

# Diario de Burgos

Año XLVI. Núm. 19.231-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Martes 8 de Diciembre de 1936

## HACIA EL TRIUNFO FINAL

### Con extraordinaria suntuosidad se ha celebrado hoy la fiesta de la Inmaculada Concepción, Patrona de España

#### Comunicados oficiales

#### Por tierras toledanas

#### El respeto religioso de los nacionales en la guerra

#### La situación

##### Del cuartel del generalísimo

Noticias llegadas hasta las veinte horas de hoy 7 de Diciembre de 1936.

##### EJERCITO DEL NORTE

Quinta División: Sector de Belchite. El enemigo intentó llevar a cabo un ataque, que fue rechazado, recogiendo nuestras fuerzas ocho ametralladoras, cincuenta fusiles, material, efectos y numerosos muertos.

Sexta División: Frenates de Logroño, Palencia y Villarcayo, sin novedad. Se han presentado ocho soldados y diez paisanos. En Mondragón, fuego de fusil y cañón. En Orduña, tiroteos y mal tiempo.

Séptima División: Sectores Norte y Sur, sin novedad.

Octava División: Frente de León, sin novedad. Asturias, ligero cañoneo por ambas partes, sin consecuencias.

División de Soria: Sector de Sigüenza, sin novedad. Somosierra, ligeros tiroteos.

##### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire han sido derribados dos aviones enemigos de bombardeo uno en Sevilla y otro en Talavera, así como dos cazas en el frente de Madrid.

Salamanca 7 de Diciembre de 1936.—De orden de S. E., el coronel segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

##### Del Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 7 de Diciembre de 1936.

La actividad enemiga, en la jornada de hoy, señala tiroteos y fuego de cañón en el frente Norte, desde Mondragón a Villarcayo (sexta División); ligero tiroteo en el sector de Somosierra (División de Soria), y cañoneo en Oviedo (Asturias), sin consecuencias. En el frente aragonés, sector de Belchite, ha presionado con alguna intensidad, siendo contenido y rechazado, apoderándonos de ocho ametralladoras, cincuenta fusiles y material diverso; sus bajas han sido numerosas.

Se han pasado a nuestras filas, en el día de hoy, un guardia civil, con su armamento, en el Alto de León (Guadarrama) ocho soldados y diez paisanos, en el sector de Villarcayo (Burgos), de la sexta División.

En los restantes frentes, sin novedad.

La situación continúa sin modificación. El coronel jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MORENO CALDERON.

##### Lea usted los

##### ANUNCIOS ECONOMICOS

#### Desde Inter-Radio Salamanca

### Una encendida arenga dirigida por el general Millán Astray a los legionarios

#### La República insultó a la Legión y además quiso traer el comunismo a España y la Legión ha acudido, leal y valiente, a salvar a la Patria

La emisión especial "Había Salamanca" de la emisora "Inter-Radio Salamancana", se inició anoche con una brillante arenga del glorioso fundador de la Legión, general Millán Astray.

El ilustre militar dijo lo siguiente:

"A mis legionarios: Caballeros legionarios, magníficos caballeros os llamaba ya el emperador Carlos V, magníficos caballeros sois, bravos y leales legionarios. Desde que la Legión nació el año 20, estáis luchando sin descanso y siempre venciendo. Salvasteis a Melilla el año 21, hicisteis la retirada de Xauen, la toma de Alhucemas y Waz-Tazza y cantasteis el himno de la Legión, convertido en himno de paz, con nuestros hermanos, los moros.

Cuando la Monarquía sintió peligro os llamé a España; cumplisteis, fuisteis leales y soportasteis aquel movimiento republicano. Cuando llegó la República, que nos ha traído el estado en que hoy nos encontramos, como todos los españoles creímos de buena fe que era la voluntad del pueblo, la acatamos y vosotros también. A la República, mientras no era comunista, fuisteis como siempre leales y cuando la República os llamó para defenderla en Asturias, la defendisteis salvándola.

Luego, aquella República, manejada por traidores a España, lejos de agradecer vuestro servicio leal, empezó a perseguirnos y a insultarnos. ¿Insultar a la Legión? Insultar a la Legión es insultar al heroísmo, al sacrificio. ¿Pero insultar a la Legión y además traer el comunismo judío? ¿Que la Legión presencie, que los caballeros legionarios, magníficos caballeros presencien que se asesina a las mujeres, a los niños y a los viejos, que se incendia, se roba y se atormenta a seres indefensos?

Y disteis el primer grito en Melilla y todo el Ejército y toda la España honrada estuvo con nosotros, llena de indignación, llena de deseo de venganza y de librar a España de los rusos y de los que la habían vendido a Rusia, siguiendo la forma y táctica ya conocida, forno detrás de la última vanguardia legionaria.

Pasasteis el mar en aeroplano. Los quince primeros legionarios que llegaron a Sevilla, se unieron a los héroes sevillanos y ocupasteis Triana y desde Triana hasta la Ciudad Universitaria, ya en Madrid, habéis seguido luchando y venciendo. Nada os pone por delante que no arrolléis pujantes y temibles.

Gloria y honor a la compañía legionaria que entro por el túnel de Badajoz en un ataque a los legionarios. Aquellos quince legionarios que quedaron después de pasar el túnel en el asalto, enviaron el parte legionario: "Hemos entrado en Badajoz. No necesitamos refuerzos. Nos

bastamos" son los quince legionarios héroes de nuestra gloriosa Legión.

Y entrasteis al Alcázar y estáis en todas partes y batallas y ataques, cuando llega el momento, cantando nuestro himno legionario, el himno legionario que ya hoy canta España entera y el mundo lo escucha con asombro y respeto. Yo lo canté todos, los niños, las mujeres, los hombres de la España liberada, ya en un coro dicen todos: "...Soy valiente y leal legionario..."

Para nosotros como la suprema alegría es el sacrificio, como nuestro lema es amor, como la muerte no la tememos, si se nos presenta en el combate la desafiarnos.

La Legión es feliz en esta hora batallando y luchando por España, por el honor de España, por el honor del legionario, por salvar la vida de los que están condenados a muerte por el comunismo ruso. Con todos, sean quienes sean, los caballeros legionarios son los más magníficos caballeros. Hasta con el enemigo.

Mientras el enemigo está en pie y mientras lucha, el legionario lo destroza con la bomba de mano y con la bayoneta, mas si baja las armas y levanta la mano, el legionario, espléndido, le perdona, le mira sonriente, lo cura si está herido y le da el agua de su cantimplora.

Legionarios, nosotros no contamos nuevas bajas, contamos las de los rojos por millares. Nosotros no pensamos en la muerte. Para nosotros el fuego de cañón y de avión y de ametralladora enemiga, no crispa nuestros nervios. Nosotros, legionarios, apostamos a esos pobres rusos y a los internacionales de a cinco duros diarios. Estos son sólo pistoleros por detrás de las esquinas, no en campo abierto.

Y cumplimos nuestro deber y así lo cumpliremos, sin decir que sentimos dolor, ni hambre, ni sueño. Por eso, cuando visito a los legionarios heridos, se incorporan en sus lechos y como buenos legionarios, todos me dicen: "No pasarán, mi coronel. Ya pronto vuelvo al frente". Es que vosotros, legionarios, también sois hamurais japoneses. Y así cumplireis vuestro deber, como siempre lo habéis hecho, pidiendo combatir sin contar los días, ni los meses ni los años, acudiendo al lugar donde haya fuego, siendo los primeros en el asalto, cavando, a rastro de cañones y carros y entrando a los muertos del enemigo, porque además sois cristianos.

Legionarios—termina diciendo el ilustre general—: con el gorro en alto en mi mano derecha, es digo a vosotros, mis hijos más queridos, mis bravos y leales hijos más queridos, mis bravos y leales legionarios: primero, cantemos nuestro himno frente al enemigo, y luego demos himno frente al enemigo, ardientes, nuestros gritos del legionario, ardientes, que los oiga el enemigo rojo. ¡Viva España! ¡Viva la Legión! ¡Viva Franco, que también es un bravo legionario! ¡Legionarios: a luchar! ¡Legionarios: a morir!

No son estas palabras divagaciones teóricas, sino realidades vividas en el mismo campo de guerra y con testigos.

Siempre en compañía del teniente coronel Rolando Tella, salí de Toledo en su automóvil. Sus oficiales montaron las pistolas ametralladoras en las culatas, uno a cada lado de las ventanillas del vehículo, y lanzados por la carretera de Madrid, paralela a la línea de fuego de los rojos, ojo avizor, nos propusimos llegar hasta el límite extremo del campo nacional.

Tierra roja la de los alrededores de Toledo; montículos, collados, lomazos, bancales, todo de ese matiz, con manchas de la tierra amarillenta de los rastros de la comarca de la Sagra. Olivos verdinegros y pequeños grupos de arbolado. Parece el campo, por lo resaca, una gran capa de yesca.

Yo ya sé que si algún literato derrotista e ignorante de la naturaleza del suelo nacional tuviese que juzgar el valor de este panorama, se desaharía en lamentaciones sobre el desierto español, la decadencia agrícola, etc., como aquel famoso conde de Keyserling, que no se había enterado todavía que el trigo español rinde más que el suyo del Báltico. El trigo de la Sagra alcanza más precio que el de Valencia. Queda dicho todo. Lo que pasa es que los que se lamentan del abandono agrícola, ignoran que se cultiva en España hasta lo que no vale la pena de cultivar y que Valencia, tan fértil en todo, al parecer, necesita traer las patatas para la siembra, por ejemplo, de Villavieja, rayada de la montaña, o de Mocojón, pegado a Toledo. El paisaje que recorria no será ni blanco ni muy bello, según como se mire, pero vale como otras cosas de España, que muchos años de ambiente derrotista nos han hecho despreciar sin conocer.

Los taludes de ambos lados de la carretera están socavados, como grandes madrigueras de conejos, y es que los rojos los utilizaban como refugio contra los aviones y la puntería de nuestros soldados, que marra muy poco. Algún cadáver de los rojos, un caballo hinchado más allá; coches acribillados por los nuestros y camiones y tanques destruidos por las granadas del Ejército, eran los detalles que se repetían a lo largo del camino.

Advertimos en los pueblos que atravesábamos, la aglomeración de tropas y las muestras del botín cogido al enemigo sobre todo, los camiones blindados con los consabidos anagramas de los partidos comunistas, anarquistas, socialistas y demás hierros de los rebeldes del Frente Popular. En el punto de la carretera que corta la línea férrea, después de Illescas, en dirección a Madrid, salió a nuestro encuentro el comandante Entrena, muy galante y muy dicharachero. Había distinguidas muchachas, a la vista.

Este jefe nos describe los ataques del enemigo, tenaz, pero sin fortuna. Nos señala los numerosos hoyos que perforaron las granadas de los rojos en la carretera asfaltada y aun sin recibir; los embudos de las bombas de los aviones contrarios, todo ello rodeando la casucha donde tenía su refugio el comandante. Tiraban a dar. "Cada media hora, nos decía, asomaba por aquella curva el tren blindado de los rojos, que venía bien preparado desde Madrid, pero con este cañón, que nunca acertaron a desmontar, le hacía retroceder, cada media hora, también".

Me di el gusto de sentarme en el sillín de un cañón antitanque, de apuntar con su magnífico anteojo y... de considerar las cosas que se pueden resolver con un disparo a tiempo y con buena puntería.

Los Regulares llamaron bien pronto mi atención. Se les veía tranquilos y serenos. Su tez curtiada, cara bizarra, turbante blanco y amplia chilaba, les daban el aspecto de guerreros nativos. Conocedor como soy del orgullo musulmán, me limitaba a curiosarse discretamente. Un pequeño grupo de ellos, habían abierto un hoyo en la tierra del campo y rodeándolo de unas piedras, improvisaron un hornillo rústico. Al lado pelaban algunas verduras y en una cazuela calentaban el aceite. No tomaban el rancho, porque el

malometano no come la carne del animal degollado, sin observar el rito musulmán.

El mismo respeto que tenemos los nacionales españoles por la religión de estos Regulares, como para todas las demás, la guardan ellos con la nuestra. Un ejemplo de ello es el siguiente caso: Un moro apareció por las calles de Illescas, a poco de haber sido recobrada la población por nosotros, vistiendo una casulla sobre la cual se cruzaba el correaje, colgaban las cartucheras y se destacaba la caña del fusil colocado ala bandolera. Los cristianos, asombrados, le preguntaron por qué se vestía así, y el morito, muy campechano, contestó que aquel ropaje le abrigaba y era vistoso. Ignoraba lo que era y significaban las vestiduras del culto; pero tan pronto le advirtieron lo que era una casulla, se apresuró a quitársela y pedir mil perdones, explicando dónde se la encontró abandonada por los rojos que saquearon la iglesia. Esto me recordó el respeto con que los moros hablaban al Padre Laureano de las Muñecas, capuchino de los requetés, y la unión con que algunos de ellos, como respetuosos homenajes, le besaban la cruz que llevaba colgada sobre el pecho.

Esa es la paz de Dios, pensé contemplando el ejemplo de la fraternidad de moros y cristianos en el campo nacional español, y su convivencia con soldados del Tercio, creyentes de otras confesiones. Allí pude observar algo más que respeto; un acercamiento a la idea central, que es la esencia de la civilización oriental: la creencia en un Dios único, el dogma monoteísta, de donde derivan como raras del sagrado tronco milenarista de la Religión, toda la floración y todos los frutos del espiritualismo civilizador. Y es que todas las religiones que parten de ese principio, defienden algo común, y pueden sus adeptos sin mengua ni abjuración alguna, tener hasta una oración común también: el Padrenuestro, como se afirmó en el Congreso de Religiones, celebrado en Chicago.

Era la hora crepuscular, que, en Castilla y en tierras del antiguo Reino de Toledo, convierte el firmamento en palio de espléndida policromía, que ensambla sobre el fondo de transparencia azul celeste, las manchas de rosa por Oriente, los nimbos de amanecer en el cenit y los estratos del áureo, brillante y cristalino resplandor, como lecho de ocaso, que luego convierten en franjas de ambar, cereza y nada. Los moros, como si escucharan la voz de los mezquines que desde los minaretes de las mezquitas llaman a la oración a los creyentes, hacen las zalemas de la adoración, graves y solmadas, tocando la tierra con la frente. Me parece que el mundo detiene un instante su marcha para balbucear una plegaria. ¿Por qué no orar yo también?, me digo. Y sin más, me arrodillo, junto mis manos y el fluido de una plegaria escapa de mis labios.

Los moros que conozco se acercan sonrientes y me preguntan si yo también soy creyente; les contesto que soy creyente católico y que es la catolicidad lo que me hace orar al mismo tiempo que ellos, porque cuando el Sol se mueve en el horizonte, es que (como decía un francés que se creía librepensador y llevaba a Dios en la médula, el romántico Victor Hugo), hay que caer de rodillas: "Dios oficia y está levantando la hostia". Esta es mi religión, digo sacando del pecho una medalla de la Virgen, que un ser querido me cogió al cuello al comenzar la guerra. La cara del moro se vuelve grave y murmura estas palabras: "Laila Marien". Sí, esa es: la Virgen María. Y el marroquí toma la medalla con su mano atezada y la besa.

¿De dónde se habrá sacado o quién le habrá soplado a la "Gaceta de Lausana" la burda patraña de que las tropas nacionales atropellan a los protestantes y a los musulmanes?

Illescas, Noviembre de 1936.

Del Servicio de Prensa Española Suramericana).

Todos están conformes, y hasta parece que el mismo Alvarez del Vayo se lo ha manifestado a los parlamentarios ingleses, en que si Madrid resiste a nuestras tropas es sólo debido a la ayuda que los rojos han recibido del exterior. Ayuda en hombres y en material.

Aventureros de todos los países; fracasados que se encuentran sin ánimos para reconstruir su vida por el trabajo; perseguidos por el nazismo alemán o el fascismo italiano; obreros sin trabajo; ofuscados por la propaganda soviética; pistoleros y atracadores internacionales. Toda esa fauna forma la famosa brigada internacional, reclutada por agentes de Moscú y de Valencia.

En cuanto a material, han recibido de todo. Aviones, tanques, cañones, ametralladoras, fusiles, municiones.

Pero todo aparato que sale fuera del recinto de la capital, al poco tiempo desaparece: queda entre nuestros manos o es inutilizado.

En aviación fueron al principio los Potz franceses los que se dieron a conocer en las provincias de Avila y de Guipúzcoa. Poco tiempo duraron. Todos fueron abatidos por nuestros cazas o por los cañones antiaéreos.

Esto preocupa ya a los técnicos de la vecina República, que se preguntan si está su ejército suficientemente armado con unos aviones cuyas pruebas en España han resultado tan desastrosas.

Después aparecieron los aviones rusos, pesados, de defectuosa construcción y mal manejados. Los combates acaecidos sobre los mismos tejados de Madrid, dieron buena cuenta de ellos y ahora no se atreven a enfrentarse con nuestros avia-dores; tienen que pasar por la vergüenza de presenciar impotentes el bombardeo de sus líneas de defensa, de los edificios militares, de todo lo que los nuestros creen necesario destruir, y sólo se permiten hacer alguna excursión a retaguardia, dejando caer por sorpresa su carga sobre algún pueblecito o alguna ciudad alejada de nuestras bases de aviación. Ya deben de quedar pocos aparatos de ese tipo y parece que últimamente ha vuelto a encontrarse algún Potz.

En cambio, de vez en cuando recorre nuestras filas un avión ruso, pequeño, muy veloz, armado con una ametralladora, que vuela a poca altura y, según dicen, tripulado por un solo hombre. Nuestra gente le ha bautizado con el nombre de "mosquito".

Poco efecto, creemos, puede hacer este aparato en sus correrías, más de fuga que de ataque, y si un mismo individuo tiene que atender a la conducción y al tiro, no puede éste tener eficacia, vién-

dose en cambio expuesto al fuego de ametralladora y hasta de fusil.

Los tanques, ya hemos visto el resultado del desastroso que han dado, debido no sólo a su deficiente fabricación y a haberse encontrado con tropas que los han atacado por procedimientos con los que sus constructores no contaban, sino al mal uso o, mejor dicho, al abuso de que ellos han hecho.

Estos aparatos son buenos para caso determinados; para abrir un paso, destruyendo alambradas y trincheras y aniquilando nidos de ametralladoras, por empleados siempre, en todos los ataques como protección de la Infantería, tiene el inconveniente de que ésta se acostumbra a no avanzar más que detrás de los carros y si se retira apresuradamente, como sucede siempre en Madrid, quedan los tanques solos, a merced de nuestras tropas, que se apoderan de ellos y los destruyen.

Son aparatos imperfectos aún, que padecen de la difícil visualidad de sus conductores y de la falta de comunicación con el exterior. Por eso sus ocupantes no se dan cuenta de la marcha del combate y se encuentran con tanta frecuencia aislados de sus tropas.

De todos los tanques traídos de Rusia en los que tanta confianza tenían los defensores de Madrid, deben de contarse con los dedos de una mano los que les quedan.

Cañones no parece que hayan recibido del extranjero, y se comprende, pues necesitan oficiales que los manejen y en Madrid no los hay. Los que tenían, probablemente estarán casi todos bajo tierra. Si con las piezas vinieran también los oficiales, éstos no se entenderían con la tropa y las baterías no funcionarían. Una unidad artillera se compone de estos tres elementos: mando, sirvientes y material, que forman un conjunto indivisible. Si no existe una perfecta coherencia entre ellos, o falta alguno, la batería "no pita".

Esa será, sin duda, la causa de que hasta ahora se hayan limitado a importar municiones para los cañones de que disponían, de los que también les quedan en escaso número.

En cambio, donde han acumulado armas a millares, en todos los frentes, es en ametralladoras. En Madrid, por cada hueco de las casas de la periferia asoma un arma de esta clase y sólo en el Palacio de Oriente se cuentan por centenares, resguardadas tras blindajes metálicos o sacos terrosos.

De éstas han perdido pocas los rojos, en proporción con las que poseen, porque no las han sacado a la intemperie. Las guardan en el interior de la ciudad.

### El servicio de informes urgentes sobre la situación de personas que residen en Madrid

Habrán de ser pedidos por mediación de los alcaldes del punto de residencia

Por los gobernadores civiles se dará publicidad a la creación del Servicio de Informes urgentes sobre la situación de las personas que se suponen residiendo en Madrid, una vez que el Ejército nacional tome dicha capital.

Se utilizarán, para esta publicidad, las emisoras locales donde las hubiere, así como la Prensa, las cuales se obligarán a consignar el anuncio diariamente con carácter forzoso y gratuito. En iguales condiciones procederán a dar publicidad a las notas que sobre este Servicio envíen las citadas autoridades provinciales. Además se utilizarán los medios ordinarios en todas las Alcaldías de la provincia, haciendo público que en dichos Centros se recogerán todas las peticiones de informes que se les dirijan durante el plazo de quince días, que termina el 20 del actual mes.

Las fichas que se remiten a los gobernadores civiles, en unión de impresos para la relación de las mismas, las distribuirán a los Ayuntamientos en la proporción que estimen convenientes, debiendo pedir por telegrafo las que necesitan en lo sucesivo.

Deberán dirigirse a las autoridades militares, a fin de que conozcan la creación de este Servicio, y la circunstancia de que serán atendidas con preferencia las peticiones de informe que se dirijan por militares en el frente o en activo, para lo cual deben venir cursadas por el respectivo jefe en cada caso. A estos fines pondrá a disposición de las citadas autoridades militares, los impresos que necesitarán.

Tanto los Centros militares como los Ayuntamientos, deben remitir diariamente las fichas conteniendo las peticiones de informe, acompañadas de las re-

laciones correspondientes a cada día. Este pliego disfrutará de franquicia postal, debiendo venir dirigido a Delegación de Información de residentes en Madrid, Valladolid.

La relación daría en que se registran las fichas en cada Centro receptor, deberá extenderse por triplicado, enviando un ejemplar al Gobierno civil respectivo y quedando el tercero para archivar en el Centro receptor.

La numeración de las fichas deberá ser correlativa desde el primer al último día, aun cuando haya de hacerse una relación para cada día.

Las normas para la recepción del informe solicitado se comunicarán oportunamente.

Cualquier consulta o cuestión referente a este servicio, puede ventilarse directamente con la Delegación de la secretaria general de S. E. el jefe del Estado para este servicio, establecida en Valladolid bajo la dirección postal y telegráfica D. I. D. R. E. M. (Delegación de Información de residentes en Madrid). Valladolid 6 de Noviembre de 1936.

#### Nota adicional

Se advierte a los individuos residentes en los pueblos de la provincia que tengan interés por alguna persona de su familia que se encuentre en Madrid, que se pase por la Alcaldía de la capital, con objeto de llenar la ficha correspondiente

#### A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE  
— CORRESPONDENCIA —

### Edición de las ocho de la noche

# La festividad del día

## El Arma de Infantería ha vuelto a rendir homenaje a su excelsa Patrona

### EN LA CATEDRAL

Declarada fiesta nacional oficial por un decreto firmado el domingo último por el jefe del Estado, el día de la Inmaculada Concepción, en nuestra ciudad se ha celebrado aquella solemnidad con extraordinario entusiasmo y fervor religioso y patriótico.

Desde las primeras horas de la mañana, cuando la nieve caida por primera vez en este invierno y un no había desaparecido de los tejados por efecto del sol que durante el día lució, comenzaron a engalanarse las casas de la ciudad, que media de la mañana se encontraban llenas de colgaduras.

En los centros oficiales ondeó el pabellón nacional y los comercios, cumpliendo la orden de S. E. el Gobernador civil, no abrieron sus puertas.

Los templos de la capital, vestida de aquel modo de fiesta, fueron desde que se inició el día un hormiguero de gente, que rindió culto así a una de las más destacadas festividades de la Iglesia católica y de la Patria española, acudiendo a la Sagrada Mesa a recibir la Comunión, cumpliendo con ello con tradición no interrumpida en los años de laicismo oficial.

### EN EL CUARTEL DE REQUETES Y CIRCULO DE OBREROS

Tuvieron lugar los primeros actos, por el día de carácter oficial, en el cuartel de requetes y en el Circulo Católico de Obreros, donde, aparte de en todas las iglesias y conventos, se celebraron misas de comunión general.

En el cuartel de los requetes, completamente lleno de "boinas rojas", margaritas y pelays, acudieron a la misa el jefe delegado de la Comunión Tradicionalista señor Fal Conde, la Junta Carlista de Guerra y los directivos locales, a cuyo lado se veía numerosísimos simpaticizantes.

La banda de música del requete burgalés, a la elevación, interpretó la Marcha Real y rindió los honores de ordenanza a la bandera nacional y al jefe-delegado.

Por su parte, en el Circulo Católico de Obreros, el salón de actos donde se instaló el altar, era incapaz de contener el número de asociados que asistió a la misa y recibió la Sagrada Comunión.

En la labor de repartir ésta se invirtió largo rato, y al conculgatorio se acercaron en primer término los directivos. También aquí, el órgano, rindió los honores correspondientes a la Realeza de España, a la elevación.

### LA SECCION FEMENINA DE F. E.

En la iglesia de la Merced celebró la misa anunciada la sección femenina de Falange Española de las J. O. N. S.

La amplia iglesia, magníficamente adornada y con espléndida iluminación, que recibió en su seno la expresión de religiosidad de esta milicia patriótica, cuyos sentimientos de acentuado españolismo tienen como baluarte firme, en el que se apoyan el puro idealismo religioso.

Y también aquí fueron ininidad las comuniones que se repartieron en el transcurso y al final de la ceremonia.

Lugar es el S. T. M. en el que tienen su más suntuoso reflejo las solemnidades religiosas con que la Iglesia celebra las fechas más destacadas del año y lugar ha sido también hoy en el que con la suntuosidad acostumbrada se ha honrado a la Patrona de España.

Conforme anunciamos ayer, a las nueve y media comenzó el coro.

A las diez menos cuarto llegaba a la Catedral nuestro Rvdmo. Prelado que, como de costumbre, fue recibido por una Comisión del Cabildo, que le acompañó hasta la capilla del Santísimo Cristo de Burgos, donde S. E. oró breves momentos.

Después el señor Arzobispo se dirigió a la nave mayor y dió comienzo a la ceremonia, después de revestido aquí de pontifical.

Entonada Tercia, se verificó después la procesión, que presidió también el doctor Castro, y concluida ésta tuvo lugar la misa, en la que ofició nuestro Prelado, asistido de presbítero asistente por el deán señor Rodero Reza, de diáconos el honor por los señores Saiz y Riaño y de diácono y subdiácono, respectivamente, por los señores Sarasa y Garrido.

Fue este acto, continuación del brillante celebrado a las ocho—con motivo de la misa de comunión organizada por la Hermandad de Damas de la Inmaculada—y tuvo como nota digna de resaltar la brillante oración sagrada que pronunció el M. I. Sr. Dr. D. Félix Arrarás, canónigo magistral, glorificando la festividad del día y señalando los hechos que más profundamente hablan al alma española de la Inmaculada Concepción.

El gran contingente de público que asistió a toda la ceremonia aumentó aún más a partir de las once, con el fin de recibir la bendición papal dada por el excelentísimo señor arzobispo, por concesión especial, y que recibió un extraordinario número de burgaleses, dando así, una vez más, pruebas patentes de su fe. A la hora en que cerramos esta edición se están verificando, con toda solemnidad, los cultos finales de la novena que ha celebrado la Hermandad de Damas de la Inmaculada, y a cuyos actos concurre una gran masa de fieles.

### LA PATRONA DE LA INFANTERIA

Después de cuatro años en los que el laicismo del Estado impidió hacerlo con carácter oficial a los soldados y a sus jefes, que, sin embargo, acudían a los templos en cantidad jamás superada, hoy la gloriosa Arma de Infantería, ha reanudado su piadosa costumbre de honrar a su excelsa Patrona la Inmaculada Concepción.

Lo ha hecho, también siguiendo la costumbre interrumpida, en la iglesia de la Merced, en cuyo altar mayor se destaca, adornada con trofeos militares, y teniendo como dorsal la bandera nacional, una magnífica imagen de la Virgen.

El acto estaba anunciado para las once de la mañana y bastante antes de dicha hora ya se hallaban frente a la iglesia mencionada un batallón del regimiento de Infantería San Marcial y buen número de personas, así como los jefes

de aquél, que fueron recibiendo a las autoridades.

Tal fue la solemnidad de la ceremonia, que resulta imposible recoger los nombres de todas las personalidades que asistieron a la misa, ocupando lugar preferente. Baste decir que todas las autoridades militares y civiles—desde la que ostenta el cargo de presidente de la Junta Técnica del Estado español hasta la que tienen la representación de un Centro oficial local—acudieron al templo, acompañadas, además, por las más altas autoridades dentro de cada una de las milicias nacionales, de las que también figuraban fuerzas.

La misa, sencilla, como corresponde a los momentos que actualmente vive nuestra Patria, tuvo, aparte de la nota emotiva que se apreciaba en los rostros de todos los que asistían a ella, un rasgo digno de destacar y fué la brillante plática del capellán castrense del Ejército don Juan Antonio Martín, que estuvo muy elocuente en su acertada intervención.

Concluida la ceremonia, las tropas desfilaron ante las autoridades, en medio de entusiastas aplausos y vivas.

### EL COLEGIO DE ABOGADOS

La iglesia del Carmen albergó a las once de la mañana también a los abogados del Ilustre Colegio de Burgos, que honraron a su Patrona con una misa, que presidió el decano del mismo señor Zumarraga, y a la que asistieron las autoridades judiciales de la capital y numerosos colegiados.

El presbítero y miembro del Ilustre Colegio don Aurelio Román Valladolid ofició en la misa, que fué rezada, dirigiendo a todos una elocuente plática.

### LA CRUZ ROJA Y EL ORFEON BURGALÉS

También es digno de recoger en estas líneas, que resumen los actos celebrados en honor de la Inmaculada Concepción, la misa que por celebrarse la festividad de su Patrona, organizó la Cruz Roja de Burgos.

Se desarrolló en la iglesia de San Cosme y San Damián y a ella se unió el Orfeon Burgalés, que bajo la dirección del joven maestro Angel Juan Quesada, interpretó acertadamente la misa de Perosi.

Nuestro Orfeon contribuyó así a dar mayor solemnidad a la fiesta preparada por la benemérita Institución de la Cruz Roja, cuyas máximas autoridades concurrieron a la ceremonia.

### LOS COROS ESCOLARES

Finalmente diremos, para completar esta información, que los coros escolares de las ansias a la Normal, dirigidos por el incansable maestro Angel J. Quesada, tuvieron en la iglesia de San Cosme, una misa de comunión, en la que se acercaron por primera vez a recibir el Pan de los Angeles varios pequeños de las mencionadas escuelas.

### CONCIERTO EN EL ESPOLON POR LA BANDA DE LOS LEGIONARIOS DE ALBINA

Como despedida del público burgalés puesto que pasado mañana vuelven nuevamente al frente Madrid, a mediodía, en el paseo del Espolon, ha dado un espléndido concierto bajo la batuta de su director don Domingo Villar. El público que en el mencionado paseo

escuchó el concierto, constituyó una brillante demostración de la valía del conjunto musical dirigido por el señor Villar, aplaudió con calor a los concertistas, que recibieron ininidad de felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

### REPARTO DE DONATIVOS

Esta tarde, a las cuatro, y llevada a cabo por señoritas pertenecientes a las organizaciones patrióticas que con tanto entusiasmo secundaron el movimiento salvador de España, por iniciativa de la Hermandad de Damas de la Inmaculada Concepción, se ha verificado el reparto de donativos entre los heridos y enfermos que se encuentran en los Hospitales convalecientes de la heridas o enfermedades que recibieron luchando por la liberación de España.

La generosa iniciativa de la mencionada Hermandad, llevada a la práctica en el día de hoy, ha constituido un acto de profunda emoción, que se reflejaba en todos los que asistieron al reparto.

### Cruzada contra el frío

OFICINA CENTRAL	
	Pesetas
Recaudado en el día de hoy ...	1.129,50
Idem en días anteriores ...	445.134
<b>Total ...</b>	<b>446.263,50</b>

Burgos 7 de Diciembre de 1936.

## PROFESIONALES

### García Fdez. de los Ríos

Ex-médico de la Armada, por oposición  
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid  
Premio extraordinario de

### PARTOS Y GINECOLOGIA

ONDA CORTA — DIATERMIA

Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a

PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423

### G. BAÑUELOS

OCULISTA

Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad

PLAZA MAYOR, 57, 1.º. TELEFONO 1306

Consulta particular, de 11 a 1 y de 4 a 6

### Antonio Diez García

Médico dentista

RAYOS X

CONSULTA DE P. DE PRIM, 23

10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 1409

### J DEL VAL

DENTISTA (médico)

Plaza del Duque de la Victoria, 19

(Antes plazuela del Arzobispado)

# Una Patria - Un Estado - Un Caudillo

## Burgos hace 30 años Noticias obtenidas por radio

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 7 de Diciembre de 1906

En el rápido de esta tarde, ha marchado a Madrid el nuevo obispo de Teruel, don Juan Antón de la Fuente, acompañado de su hermano, el párroco que era del barrio de Cortes y del joven sacerdote don Angel Dancausa Lezano.

En la estación ha sido despedido por los señores presidente de la Audiencia, Rivas, Díez Montero y otras personas.

Dicho prelado permanecerá unos días en la Corte, marchando luego a Zaragoza.

Ha sido nombrado vocal del Instituto Superior de Agricultura, don Antonio Martínez del Campo.

Esta mañana, ha aparecido muerto en el camino de Villatoro a Villarmero, un individuo que no ha podido ser identificado.

Su muerte ha sido producida por una congestión a consecuencia del frío.

**CONCHA**  
Salón de señoras  
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

### En París no se sabe dónde está Azaña

PARIS.—En contra de lo que desde el bando rojo pueda decirse, lo cierto es que Azaña no está en Barcelona ni tampoco en Valencia.

Lo único que se asegura con insistencia, es que ha huido, pues desapareció después de la entrevista que celebró con Companys y Largo Caballero.

### El general González Carrasco tenía que vender periódicos y lotería en Alicante

TENERIFE.—A bordo de una chalupa llegó a Gibraltar el general González Carrasco, después de cuatro meses de vicisitudes sin cuento en Alicante. Ahora se dirige a Sevilla para presentarse al general Queipo de Llano.

El señor González Carrasco se encuentra en Alicante cuando estalló el movimiento y estaba de acuerdo con el finado general Sanjurjo, con quien le unía una gran amistad.

Sotocada allí la sublevación por el lujo de precauciones de los marxistas, González Carrasco al verse irremisiblemente perdido huyó del cuartel de Infantería en donde se encontraba, saltando por las tapias. Logró refugiarse en casa de unos amigos durante algunos días; pero cuando los registros domiciliarios comenzaron con todo rigor, el general no quiso comprometer por más tiempo a quienes le habían brindado tal hospitalidad y marchó de la casa, sin saber qué hacer ni dónde dirigirse. Vagó algún tiempo, se dejó crecer la barba y con gran habilidad supo burlar a los comunistas, dedicándose a la venta de periódicos y lotería.

Haec cinco días, cuando ofrecía un décimo a un señor que estaba vuelto de espaldas a él, fué reconocido por dicho señor, que era extranjero y le ofreció llevarle a Sevilla, a bordo de un barco de su nacionalidad, así como ha sucedido en efecto.

El general González Carrasco, se encuentra así fechísimo de haber podido salir del infierno rojo.

### El Dr. Marañón se ha hecho de la C. N. T.

BILBAO.—Ayer se celebró el entierro del capitán de Asalto Juan Noguero, muerto cuando regresaba del frente de Orduña. Presidieron las autoridades, y asistió un numeroso público.

MADRID.—Comunican de Barcelona, que el doctor Marañón se ha dado de alta en la C. N. T.

### Policia asesinado en Barcelona

LISBOA.—Ha sido fusilado en Barcelona el jefe de Policía señor Revarte. Fué encarcelado en Montjuich el secretario del Estat Catalá, por suponerse complicado en un complot contra la F. A. I.

### Diario de Burgos

NUESTRO APARTADO, NUMERO 46

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2, telf.º 1672



EL SEÑOR

# DON LUIS RODRIGUEZ BERASÁTEGUI,

CAPITAN DE ARTILLERIA,

murió el día 7 del corriente, en el frente de Belchite (Zaragoza), dando su vida por Dios y por la Patria

Q. E. P. D.

Sus desconsolados padres, don Domiciano (del Comercio de esta Plaza) y doña Juana; hermanos, Ignacio, Antonio, Domiciano y Rodrigo; hermana política, Francisca Herreros; sobrinos, primos y demás parientes

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al funeral de corpore insepulto que se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana, miércoles 9, a las ONCE, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 8 de Diciembre de 1936.

Vivia: Santa Clara, 43.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

# Noticias locales

Los familiares del soldado agregado al regimiento de Infantería de San Marcial, número 22, Andrés González, se presentarán a la mayor brevedad, en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría Municipal, para enterarse de un asunto que les interesa.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD le presenta  
MI TIENDA — Sombrerería, 3 y 5

**CONAC**  
**"Tres Perlas"**  
Finísimo  
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

CAMISAS CABALLERO  
El mayor surtido y más bajo precio, en  
MI TIENDA — Sombrerería, 3 y 5

En la oficina de la Guardia municipal se halla depositado un reloj de pulsera, que ha sido encontrado en la vía pública, por Francisca Royuela.

**"SAN ROQUE"**  
JEREZ  
QUINADO

Gran aperitivo de uso general muy agradable.  
Propietario: Tejada y Compañía (sucesor), ARETA (Alava).  
Representante en Burgos, don Luis Ladrón, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949.  
Representante de la provincia don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

TIENDA-ASILO. — Raciones suministradas ayer, 847.  
Donativos:  
Doña Cencha Quintana, 50 pesetas.

# Nueva ferretería

HERRAMIENTAS DE TODAS CLASES  
CLAVAZÓN Y HERRAJES PARA OBRAS  
MÁQUINAS PARA PICAR CARNE  
BALANZAS AUTOMÁTICAS GARANTIZADAS  
ARTÍCULOS ELÉCTRICOS  
BATERÍA DE COCINA  
HULES PARA MESA  
Loza y cristalería  
**E. VILLVERDE**  
San Pablo, 5 - Burgos  
(Junto al Garage Chevrolet)

# Los que mueren por la Patria

**Don Luis Rodríguez Berasategui**  
El cuerpo de otro burgalés, muerto gloriosamente por España, se encuentra exámine en el que fue su hogar en Burgos, y aquí, en nuestra ciudad que fue su Patria chica, recibirá mañana sepultura, descansando en la paz eterna después de cumplir con su deber de patriota y militar en los frentes de batalla.

Se trata del capitán de Artillería, don Luis Rodríguez Berasategui, el cual, en el frente de Belchite (Aragón), luchando con las hordas rojas, ha sellado con la muerte el pacto que los militares, calleros patriotas y cristianos, contrajeron con la Patria y con Dios de luchar por ella para salvarla o morir en el campo.

Ha muerto el bizarro capitán, al frente de sus tropas, conforme a los dictados del honor militar y de su calidad de burgalés, que es tanto como decir patriota y cristiano, y su muerte heroica, seguramente que producirá a su familia, al par que la pena que la pérdida de un ser querido causa, el consuelo de saber que esa ofrenda hecha por los altos ideales que la motivaron es muerte en vida imperecedera.

Sirvales de lenitivo también a sus padres, el conocido comerciante de esta plaza, don Domiciano y doña Juana, hermanas y demás apreciada familia, las pruebas de condolencia que está recibiendo y a las que unimos la nuestra bien sincera.

# Notas militares

**Cursillos de alféreces provisionales**  
Se dispone que los alumnos de la Escuela Militar para alféreces provisionales, de Burgos, que han sido suspendidos en las últimas pruebas sufridas en el cursillo que acaba de terminar, puedan repetir sus estudios, agregándose para ello al curso que dará principio el 15 de este mes.

**Disponible**  
Cesa en el cargo de jefe de la Comandancia de obras y fortificación de la sexta división el coronel de ingenieros don Salvador García Pruneda, quedando en situación de disponible forzoso en Burgos.

# "La Unión y El Fenix Español"

**Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes**  
Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje  
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas  
AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS  
70 AÑOS DE EXISTENCIA  
Subdirector de Burgos y provincia:  
**LUIS GALLARDO**  
Oficinas: Progreso, 17, 1.ª, derecha  
Teléfono, número 1578

# Disposiciones oficiales

**Creación de nuevos parques divisionarios. — Se aplaza la renovación de cargos de Juntas directivas de los Colegios Notariales. — Ceses y nombramientos. — Los actos de última voluntad**

El "Boletín Oficial del Estado" publica las siguientes disposiciones:

## Gobierno del Estado

**DECRETO NUMERO 84**  
Demostrada la necesidad y buen funcionamiento de los Parques Sanitarios Divisionarios que espontáneamente se formaron en varias guarniciones con eficaz resultado.

### DISPONGO:

**Artículo primero.** Se crean en Sevilla, Valladolid, Zaragoza y Coruña, Parques Sanitarios Divisionarios, con todas las atribuciones y facultades del Central, antes en Madrid y actualment en Burgos, para que adquieran o construyan por gestión directa, todo el material sanitario de Transportes, Cuerpos y Hospitales, auxiliándose unos a otros para remediar las deficiencias de los elementos industriales, o carencia de primeras materias.

**Artículo segundo.** Serán jefes de los Parques los directores de los Hospitales Militares, y jefes del detall y almacenes de servicios de dichos Hospitales, formando parte de su Junta Económica las jefes de los Grupos de Tropa, que serán asesores y encargados del material de transporte.

**Artículo tercero.** Para su mejor marcha y funcionamiento, se pondrán en relación con las Jefaturas Divisionarias de la Farmacia Militar respectiva, auxiliándose en las adquisiciones y suministros de material de cura y medicamentos.

**Artículo cuarto.** Las necesidades urgentes de toda División, serán satisfechas por los Parques Divisionarios y éstos acudirán al central, ante la imposibilidad de atenderlas.

**Artículo quinto.** Los créditos necesarios para estas nuevas atribuciones se reclamarán por el capitán de Intendencia de los Hospitales Militares que, con el Comisario Interventor formarán parte de estos Parques.

**Artículo sexto.** Los fondos necesarios serán con cargo al capítulo 3 y 4.ª artículos 5 y 1, grupos 23 y 22, del presupuesto corriente.

Dado en Salamanca a treinta de Noviembre de mil novecientos treinta y seis.—Francisco Franco.

## DECRETO NUMERO 85

Accediendo a lo solicitado por el comandante don Lisardo Doval Bravo,

### DISPONGO:

Su reintegro en la escala activa del Instituto de la Guardia Civil con todos los derechos de antigüedad y puesto en su empleo, de que fue depositado indebidamente por orden de veintiséis de Junio último.

Dado en Salamanca a treinta de Noviembre de mil novecientos treinta y seis.—Francisco Franco.

## DECRETO NUMERO 86

Dispongo cese en el cargo de decano de la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca, don Godardo Peralta Miñón.

Dado en Salamanca a treinta de Noviembre de mil novecientos treinta y seis.—Francisco Franco.

## DECRETO NUMERO 87

Nombro decano de la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca, al catedrático don Serafin Pierna Catalán.

Dado en Salamanca a treinta de Noviembre de mil novecientos treinta y seis.—Francisco Franco.

## DECRETO NUMERO 88

Cesa en el cargo de delegado de Hacienda de la provincia de Salamanca, don Benito Jiménez Esquerro, jefe de Negociado de primera clase del Cuerpo General de Administración de la Hacienda Pública.

Dado en Salamanca a treinta de Noviembre de mil novecientos treinta y seis.—Francisco Franco.

## DECRETO NUMERO 90

La legislación vigente previene que se facilite a petición de los interesados en una sucesión, certificación de lo que consiste, en cuanto al causante, en el Registro General de Actos de Última Voluntad, instalado en Madrid. Ante las dificultades existentes para adquirir el documento expresado,

### DISPONGO:

**Artículo primero.** Las certificaciones del Registro General de Actos de Última Voluntad, podrán ser sustituidas, cuando se refieren a personas fallecidas antes de primero de Julio del año actual, con una certificación suscrita por el secretario de la Junta Directiva del Colegio Notarial, en cuyo territorio hubiera tenido el causante su último domicilio, expedida con referencia al Registro particular que se lleva en los Colegios Notariales y con testimonio de una información testimonial practicada ante el juez municipal del último domicilio del finado, y si no fuere posible, ante el del lugar donde estuviere la mayor parte del caudal relictivo, ante el del pueblo donde residieron la mayoría de los herederos o ante el del en que residiese el que instó la información, por el orden indicado. La información versará sobre si el finado otorgó testamento o testamentos, sus fechas, notarios autorizantes y archivos o lugares donde se hallen los testamentos. Se hará constar que los

testigos trataban al difunto y que son conocidos del secretario, debiendo intervenir en otro caso testigos de conocimiento. Tanto la información como los testimonios que de la misma se expidan, se extenderán en papel de la última clase, sin que pueda exigirse más de cinco pesetas por toda clase de derechos.

**Artículo segundo.** No será necesaria esa información para la declaración de herederos abintestado, si los testigos a que se refiere el artículo 979 de la Ley de Enjuiciamiento civil, reunieran las circunstancias antes indicadas, lo que se hará constar en sus declaraciones.

**Artículo tercero.** Si la defunción hubiese ocurrido a partir de dicha fecha, será preciso además una certificación expedida por el encargado del Registro de Actos de Última Voluntad, que funcione en la Comisión de Justicia de la Junta Técnica, referente a los datos que obran en el Registro.

Dado en Salamanca a treinta de Noviembre de mil novecientos treinta y seis.—Francisco Franco.

## Presidencia de la Junta Técnica del Estado

### ORDENES

Ilmo. Sr.: Dispongo cese en el cargo de director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos, el catedrático del mismo don Tomás Alonso de Armijo.

Burgos 4 de Diciembre de 1936.—Fidel Dávila.

Excmo. Sr. Presidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza.

Visa la comunicación que a la Comisión de Justicia de esta Junta Técnica del Estado eleva la Directiva del Euzko Colegio Notarial de Zaragoza, en la que, haciendo notar la situación anormal por que atraviesan algunos distritos de dicho Colegio y con referencia a los artículos 322 y siguientes del Reglamento Notarial, propone el aplazamiento, hasta que la normalidad se restablezca, de la elección de cargos de la Junta Directiva, que correspondía cesar en 31 de Diciembre próximo.

Teniendo en cuenta que parciales circunstancias a las aludidas concurren en otros varios Colegios Notariales y que la misma dificultad que existe para la convocatoria y consiguiente renovación de cargos de las Juntas Directivas, se da en todos los casos en que sea preceptivo convocar a los colegiados; esta Presidencia, a propuesta de la Comisión de Justicia, y con carácter general, acuerda:

Queda aplazada la renovación de cargos de la Junta Directiva de los Colegios Notariales, así como la aprobación de cuentas y presupuestos de los mismos y cualesquiera otros actos en que se exija la convocatoria a todos los notarios del territorio respectivo, hasta tanto que por la Comisión de Justicia de esta Junta se disponga lo contrario, bien con carácter general o para determinados Colegios.

Burgos 4 de Diciembre de 1936.—Fidel Dávila.

Excmo. Sr. Presidente de la Comisión de Justicia.

Excmo. Sr.: Creado por orden fecha 30 de Octubre último (B. O. de 1.º de Noviembre), el cargo de inspector delegado de Prisiones, adscrito a la Comisión de Justicia de esta Junta Técnica del Estado, con la misión de regir el desenvolvimiento de la vida penitenciaria, ejerciendo sus funciones sobre todos los Establecimientos penales y el personal a ellos afecto, correspondió privativamente a las atribuciones del mismo la tramitación y despacho de los asuntos del orden penitenciario y, en su virtud, participo a V. E. que debe cesar en lo sucesivo la intervención de las autoridades gubernativas en la resolución de asuntos relativos al régimen de Prisiones, limitándose a ponerlos en conocimiento del expresado inspector delegado.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos 4 de Diciembre de 1936.—Fidel Dávila, Sr. Gobernador civil de...

## Crónica judicial

### Señalamientos para mañana

#### Audiencia territorial

Pleito procedente del Juzgado de Haro, seguido entre doña Emilia Pecina García y don Angel Amarita Rodríguez y don Victor Amarita, sobre reclamación de cantidad.

#### Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido contra Francisco Gutiérrez Bueno, sobre abusos deshonestos.

**Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices**  
Enfermedades de la próstata "Prostatitis"  
Curación radical sin dolor ni operación  
Florida 17 — VITORIA — Teléfono 1417  
Médico Angel de Garzábal  
Electroterapia — Fístoterapia — Rayos X

# Falange Española de las J. O. N. S.

## Sección de Flechas

El domingo celebramos la primera marcha militar, de las muchas que se van a celebrar sucesivamente todos los domingos, ya que ésta ha resultado un verdadero éxito, tanto en el orden técnico como en el orden moral.

Para que estas marchas resulten lo que nos proponemos, es necesario que los padres de los flechas sientan el verdadero espíritu de la Falange, pues los muchachos no sintieron el menor cansancio, llevados de su amor a la formación de lo que ellos saben debe ser el verdadero camarada que la España nueva necesita.

Nosotros, para la sagrada misión que estamos llevando a cabo, es preciso que todos, absolutamente todos, nos ayuden en nuestra labor, ya que por mucho que nos lo propongamos, nunca sería una realidad sin la colaboración de los padres, que deben ser los primeros en prestar toda su ayuda a nuestra labor.

Tened presente los padres, que lo que nosotros queremos hacer de vuestros hijos son hombres para el mañana, pero hombres fuertes, sanos de cuerpo y de espíritu, que sepan en todo momento defender la Patria tan querida y que tanto nos está costando. A vosotros, bien poco, ya que solo es el sacrificio de unas pocas pesetas. ¿Y qué es esto, comparado con lo que dan los que están en el frente, que están dando su vida y hacienda?

Por eso es por lo que nosotros debemos sacrificarnos, dando a los flechas todo aquello que necesitan, pues con los que deben conservarla para el futuro, y sólo a base de disciplina y ejercicio haremos los hombres que luego, si es preciso, darán también la sangre de sus venas, como antes (o sea ahora), la están dando sus hermanos.

España necesita de una raza fuerte, que sepa defenderla de todos los ataques que pueda sufrir en lo sucesivo. Nuestra labor requiere paciencia, que no nos falta, pero tenemos derecho a ser ayudados por los padres que son todavía, quienes mayormente deben irreflexivamente la disciplina en sus hijos. "Mis queridos flechas".

Sólo así, llegaremos a la completa realización de la España una, grande y libre.

**ARRIBA ESPAÑA!**  
El jefe provincial de milicias

# Para el Ejército y Milicias

Precios de costo en todos los aguardientes, anisados, licores, vinos rancios, etc., etc.

Para establecimientos precios especiales.

**MARIANO DEL BARRIO**  
Fábrica: Alhóndiga (B) BURGOS

# Alcaldía de Sarracín

El día 13 a las dos de la tarde, se sustanciarán los arbitrios de vinos y alcoholes de Sarracín, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

# Diario de Avisos

## Notas religiosas

**SANTOS DE MAÑANA**  
Leocadia, Valeria, Restituto, Pedro, Primitivo, Julián.

## Telégrafos

Telegramas detenidos:  
San Sebastián, Muriel, Pensión Castilla, Lain-Calvo.  
San Sebastián, Gregorio Oraa, Plaza General Santeclides, 1.  
Castejón, Guillermo Díaz, Estado Mayor, División.

Ceruña, Antonio Togores, Pensión Sancho, Plaza Independencia.  
Tolosa, Salvador Torre, Progreso, 11.  
Huelva, José Simón Caballero.  
Salamanca, Augusto Matous, Almirante Benítez, 15, segundo.  
Plasencia, Manuel Campo Mendicoague, 285, R.  
Cáceres, Claudio Benito, para entregar Esperanza.

Tenerife, Dr. Gral. Espanteco.  
Abassieh Cairo, Miss Gabriel Hertbert Bishets, Relief Committee Burgos.

## COMEDOR

**GABINETES DESPACHO**  
es incompleto sin un buen reloj

**GREDILLA**  
Véalos en su exposición  
Plaza Mayor, 52.—Burgos

# Hojas de afeitar



**"El Número Uno"**  
de suavidad y duración incomparables  
De venta

**Domingo de Pablo**  
Plaza Mayor, 50

Los despachos de la Tintorería

# Masip

están instalados en la calle de Lain-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

Teléfono 1348

# Anuncios económicos

**ALMONEDAS**  
SE VENDE un despacho, dos gabinetes y varios muebles. Plaza Mayor, 58, segundo, horas, de once y media a una y media.

**ARRIENDOS**  
SE ARRIENDA local para industria. San Lorenzo, 13. Razón, en el tercero.

**COLOCACIONES**  
SE NECESITA una sirvienta de 45 a 50 años, Pampliega, Domiciano Sicilia.  
SE NECESITA oficiales en la sastrería Hermosilla.

SE NECESITA maquinista práctico para las máquinas de carpintería. Informes, Miguel García, calle Miranda, 17, taller, Burgos.

SE ANUNCIA la plaza de guarda de campo, con el sueldo de tres pesetas diarias, en el pueblo Frandovines.

SE NECESITA una mujer para pelar. Razón, Mercado Cubierto Norte, 3 y 4.

SE NECESITA mujer de más de 30 años, preferible viuda, para cuidar dos niñas. Razón, San Juan, 47, primero, izquierda.

**HUESPEDES**  
SE CEDE habitación, propia una o dos señoritas, con o sin pensión. Informes, esta Administración.

SE CEDE habitación amueblada. Razón, Concepción, 5, entresuelo.

**NODRIZAS**  
SE OFRECE ama de cría, casada, segundo parto. Para criar en casa o fuera. Informes, Laurentina González, Santibáñez Zarzagrada.

**TRASPASOS**  
POR no poderse atender, traspaso almacén de vinos. Para tratar, con Viuda de José Arroyo, en Villadiego.

TRASPASO bar, buen rendimiento. Informes, calle Procurador, 11, habitación, número 2.

**PERDIDAS**  
EXTRAVIDO carnero, con una raya encarnada en el lomo, en el camino de Vista Alegre. La persona que lo encuentre dará razón en la Guardia Municipal.

PERDIDA, en la Catedral o en traveso Catedral, calle Vitoria, devocionario en francés, tapas negras, iniciales J. A. V. Gratificarán, en Condestable, 4, primero, izquierda.

**VARIOS**  
PEINADORA y manicura, se ofrece para domicilio. Razón, Huerto del Rey, 18, primero.

LA REGLA suspendida por cualquier motivo, volverá sin ningún peligro con Píldoras Foredal. Frasco, 10 pesetas. Venta Farmacias. Reembolso, 10,75 al Laboratorio Foredal, Gijón.

**VENTAS**  
SE VENDE carro y macho aparejado, sinmejorables condiciones. Informes, Conde Lozano, 3, segundo.

SE VENDEN dos carros, uno con toldo y otro de tablonas, para una caballería buena o dos, solos o con ganado. Sasamón, Eusebio de Grado.

VENTA de dos novillas suizas, próximas a parir, leña para calefacción y una bicicleta. Barrio Gimeno, 11.

COMPRO discos de gramófono en buen estado. Dirección: Aparicio y Ruiz, 14, primero.

MAQUINA de hacer ladrillos de cemento, seminueva, se vende. E. Santa-María, Pisonés, 41, Burgos.

COMPRO salamandra, segunda mano. Oferta, Matadero, número 5. Teléfono, 1.591.

SE VENDE por poco dinero, fábrica de embutidos en Pradoluengo. Para tratar, en esta localidad, con Francisco Ruiz, o en Briviesca, con Basilio Casillas.

SE VENDEN cerdas de raza vitoriana, próximas a parir. Finca "La Cueva", lechería, Pisonés.

# Aviso importante

Se previene a todos los fabricantes, comerciantes, farmacéuticos e inventores, que el agente oficial de la Propiedad Industrial, DON RODOLFO DE LA TORRE ROSELLO, se encarga de presentar y dejar garantizados inmediatamente los derechos en patentes de invención, marcas, nombres comerciales, rótulos, modelos y dibujos. También se ocupa en la tramitación de los registros en todas las naciones del mundo.

Fernández y González, 22.-SEVILLA

# ¿El mejor retrato del general Franco?

El ejecutado por el laureado artista Francisco Hohenleiter, en hermosa fototipia, tamaño 50 x 70 centímetros

Remitiendo el Boletín Impreso a continuación, y 450 pesetas por Giro Postal o Sellos de Correos a Librería Paseual Lázaro (Sevilla), lo recibirá seguidamente franco de porte.

D. .... calle .....  
n.º ..... provincia de ..... remite por  
Giro Postal o Sellos de Correos pesetas 450, para recibir un retrato del Excmo. Sr. General Franco.

(Rellénesse este Boletín y envíese, pegado en una tarjeta postal o bajo sobre, a Librería PASCUAL LAZARO, Franco, 43. SEVILLA.)

# LO MEJOR DE LO MEJOR

**FUNDADOR**

COGNAC DOMEcq

Agencia para las provincias de Burgos y Palencia:

VIUDA DE LUIS DE PABLO.-J. Albarelos, 1.

BURGOS



# Diario de Burgos

## La Generalidad de Cataluña ha dictado un decreto creando el Ejército catalán.—El conflicto que ha originado el proyectado enlace matrimonial del Rey de Inglaterra repercute en las calles

### Se crea el ejército catalán

TENERIFE.—En el Diario Oficial de la Generalidad, se publica un decreto creando el ejército catalán, a base de las quintas del 34, 35 y 36, ya llamadas a filas y otras que se llamarán. Da normas para la formación de los cuarteles generales.

### Mejora la salud del Pontífice

ROMA.—S. S. el Papa se siente mejorado de la enfermedad que padece. Ayer, recibió al cardenal Pacelli, con el que estuvo despatchando. Una multitud desfiló por el Vaticano para interesarse por el estado del Pontífice.

### Una protesta contra los rojos de Madrid

ROMA.—En la Sociedad de las Naciones, se ha recibido una nota en la que se denuncia los atropellos que los rojos hacen en Madrid de todos los tratados internacionales, asaltando las embajadas extranjeras, como la de Finlandia, de la que se llevaron a 400 personas allí refugiadas y detuvieron al embajador.

### La situación política en Francia es confusa

PARIS.—La situación política continúa siendo confusa. Se considera que la abstención de los comunistas en la votación de la confianza al Gobierno en la Cámara, no significa que hayan desistido de derribarle y que está muy próxima la ruptura del Frente popular.

La jornada de cuarenta horas en la industria metalúrgica que hoy empieza a regir, será un desastre económico.

### Atentado contra Degrelle

BRUSELAS.—Continúa la investigación por el atentado llevado a cabo contra el jefe de los rojos, Degrelle, a tiros de revólver, cuando iba en un coche.

### En Madrid temían para hoy una ofensiva general

TENERIFE.—En el sector Norte de Madrid, ha transcurrido la mañana con relativa calma. Después ha habido ligeros atropellos y algún saqueo por nuestra artillería.

Los periódicos madrileños expresan el temor de que con motivo de la festividad de la Inmaculada, se desarrolle una ofensiva general sobre la capital. El «Heraldo de Madrid», decía que se notaban grandes concentraciones de tropas fascistas, hacia Huesca y Navacerrada, precursoras de una ofensiva.

### Una denuncia concreta

ROMA.—El corresponsal de una agencia en Salamanca, comunica que el general Franco piensa enviar a la Sociedad de Naciones copia taquigráfica del discurso pronunciado en Valencia por el ministro de Justicia García Oliver, en que él mismo dió cuenta de la ayuda que están recibiendo de algunas naciones extranjeras, especialmente de Rusia.

### La mala fe de los marxistas madrileños

LISBOA.—Un periodista que se encuentra en Madrid, comunica haberse dado cuenta de la violación que cometen los rojos de la zona neutra señalada por Franco, en la que aquellos han establecido grandes depósitos de municiones, especialmente en las proximidades de las embajadas, que saben no han de ser bombardeadas por la aviación nacional.

También ha manifestado que los rojos emplean balas dum dum y que están muy escasos de municiones para la artillería pesada.

### Madrid atraviesa una situación muy crítica

LONDRES.—La situación en Madrid es gravísima por la enorme escasez y carestía fantástica de los alimentos. Ello se ha comprobado por la comisión de parlamentarios ingleses que se halla en la capital de España. El propio comisario de Abastecimientos, lo ha declarado al enviado del «Daily Telegraph», reconociendo lo difícil que resulta abastecer Madrid. Acerca del hambre que reina en la ciudad, ha dicho lo siguiente:

«Todavía no podemos quejarnos por las actuales privaciones, aunque todos los habitantes de la ciudad van muy cortos de alimentación. Mucha gente de pocos recursos, de hecho, sólo hacen una comida diaria, y muchos de ellos solamente a base de pan y sopa. La situación, es, realmente, muy seria, y cada día es peor—sigue diciendo— aun dejando a un lado la guerra, el problema va de mal en peor. Las reservas alimenticias van consumiéndose con tal rapidez, que incluso ya no podemos contar con ellas. Los terrenos fértiles empiezan a agotarse y los mismos animales, productivos, como la vaca y la gallina, tienen que ser sacrificados para servir con rapidez a llenar las necesidades alimenticias.»

Luego añade el comisario de la Ali-

mentación que está reorganizando completamente la cuestión del sistema de abastecimiento de Madrid y que este nuevo sistema será declarado obligatorio y entrará en vigor dentro de uno o dos días.

Se agrega que la situación de la capital de España no puede ser peor. La alimentación del público es absolutamente imposible, y se ven muchos casos de muerte por inanición.

Radio Cádiz, con referencia a noticias de París, aseguraba que, en vista de ello, Largo Caballero y Rosemberg, están de acuerdo en que no se puede resistir más en Madrid y debía tenderse, retirándose a Cataluña y Valencia para resistir a fondo.

### Se pide la evacuación obligatoria de mujeres, niños y no combatientes

MADRID.—La radio de telegrafos de Madrid aseguró en su emisión de la tarde de ayer, que el problema del abastecimiento en la capital es muy grave, por lo que había que tender a la evacuación obligatoria de niños, mujeres y hombres no combatientes, si contemplaciones ni disculpas, por los que, emboscados, pretendían quejarse en Madrid.

Decía también que había que hacer la evacuación obligatoria de mujeres, porque de esa manera no presionarían sobre los hombres, instándoles a la rendición y abstención en la lucha. Aseguraba que la evacuación de los no combatientes era necesaria, porque de ese modo se evitaría la estancia en Madrid de tantos fascistas encubiertos que están botando a la República.

### La boda de Eduardo VIII.—Amenaza para el Imperio

LONDRES.—El conflicto planteado por el proyectado matrimonio de Eduardo VIII, constituye una amenaza para el Imperio.

El Estado libre de Irlanda, en caso de abdicación del rey, es probable que tomara la determinación de reconocerle como su Soberano, a pesar de todo. El vizconde de Craigavon, primer ministro de Irlanda, ha sido llamado por Mr. Baldwin, a esta capital.

### Vivas al rey

LONDRES.—El rey Eduardo VIII el día de hoy en su residencia de Belvedere. Pese a la vigilancia de la policía, el público pasó la mañana frente al palacio, dando vivas al rey. Ha llegado a esta capital la duquesa de York.

### Conversación con la reina Mary

LONDRES.—El rey Eduardo VIII, celebró hoy una extensa conversación con la reina María, sin que al parecer haya sido encontrada solución alguna al conflicto constitucional que plantea el proyectado matrimonio.

### Reunión de ministros

LONDRES.—Esta mañana se reunieron algunos ministros del Gabinete Baldwin, sin carácter oficial de Consejo. No se facilitó referencia alguna de lo tratado.

«Parece que se estudian algunos problemas relacionados con las Colonias británicas.»

### La señora Simpson, en Cannes

PARIS.—La señora Simpson, desde su llegada a Cannes con el secretario particular del rey Eduardo, no ha dado señales de ocupar la casa. El coche que la condujo hasta el interior del hotel marchó a gran velocidad desde el aeródromo. Cerca de la finca, donde la esperaban fotógrafos, periodistas y representantes de casas cinematográficas con los equipos preparados, tuvieron que apartarse a la llegada del vehículo para no ser violentamente atropellados. Día y noche los operadores de películas y los fotógrafos permanecen apostados en las verjas o encaramados a los árboles, esperando la ocasión propicia de tirar unas placas o unos metros de celuloide. Entre los ranjos del primer término de la mansión Louviet, que así se llama el chalet de los señores Rogers, propietarios del chalet, hay escondidos muchos periodistas, que han improvisado unos camerastros.

La señora Rogers salió esta tarde acompañada de dos detectives ingleses. Después de una hora volvieron los policías, pero no así la señora.

Las cortinas de todas las ventanas aparecen corridas. En el exterior se nota un gran movimiento de criados y de detectives. Algunos perros especializados en servicios policíacos hacen guardia en las puertas que dan acceso al hotel.

Todo parece preparado para una visita del rey Eduardo, y se cree en la posibilidad de un cruceo por el Mediterráneo de la señora Simpson.

Para complementar la información, que hasta ahora es difusísima, dos aeroplanos de empresas periódicas volaron hoy a escasa altura sobre el hotel.

Por la presencia de un médico de Cannes en Villa Louviet, se ha sabido que la señora Simpson se encuentra algo enferma a consecuencia de su viaje.

Miles de curiosos rodean a todas horas la finca.

### Otras notas

LONDRES.—Por orden del rey, ha sido cerrado el aeródromo de Fort Belvedere.

De Fort Belvedere ha salido un coche con las cortinas de sus ventanillas echadas.

Baldwin cree que mañana en la Cámara de los Comunes podrán quedar aclaradas muchas dudas.

«Los Camisas negras» continúan en los alrededores de la residencia real ensalzando al rey. Llevan carteles que dicen: «Queremos a nuestro rey. Si se marcha, triunfará la revolución.»

### «Hurras» al rey

LONDRES.—Cuando el rey salió ayer de su palacio se oyeron grandes «hurras» a su persona, entremezclados con protestas contra Baldwin.

### La señora Simpson, en Cannes

PARIS.—La señora Simpson guarda cama por orden del médico que la asiste.

### El rey y la Sociedad de Naciones

GINEBRA.—Aunque se guarda reserva, se sabe que a causa de la crisis constitucional inglesa es muy probable que el señor Edem no acuda a la reunión de la Sociedad de las Naciones.

Por esta última causa es también probable que no acuda tampoco el ministro de Negocios Extranjeros francés, Iyon Delbos, y se tema que la reunión sea aplazada, con lo que la apacización de Largo Caballero quedaría supeditada a los acontecimientos de Londres.

### La sesión en la Cámara

LONDRES.—A las catorce horas y cincuenta y cinco minutos de ayer comenzó la sesión de la Cámara de los Comunes. La expectación es fantástica. En los escaños se encuentran todos los diputados. En la tribuna del público y en los pasillos no cabe ni una persona más.

El primer ministro, Baldwin, es saludado con una emocionante ovación que dura bastantes segundos.

Se inició la sesión con la intervención de un diputado opositorista, que demandó del Gobierno una aclaración a la crisis constitucional, exponiendo, si bien vagamente, que el Gabinete Baldwin padecía un empacho de legalismo.

El primer ministro dijo que no podía modificar su posición porque todos los ministros sustentaban idéntico criterio.

«Nosotros», añadió—no hemos aconsejado a Su Majestad como ministros, porque no tenemos ningún derecho a enturbiar su felicidad. Mis consejos al rey han sido puramente personales.»

El jefe de la oposición insistió en sus manifestaciones del viernes, pidiendo detalles más concretos de la crisis constitucional.

«Mientras el rey—agregó Baldwin—que está examinando la situación con todo cuidado, no diga su última palabra, nosotros nos abstendremos de concretar extremos que sólo a él le competen.»

Fue entonces cuando Mr. Churchill se volvió airado contra Baldwin y dijo que el Gobierno hubiera cumplido con su obligación llevando a la Cámara la solución al conflicto.

Baldwin rebatió los argumentos de Churchill, diciendo que el Gobierno no podía basarse en hipótesis.

### «HABLA SALAMANCA»

## Ha sido robado y vendido por un francés en un millón de pesetas, el Santísimo Cristo de Limpías

## Se confirma que Companys está preso, como Azaña, de los anarquistas.—Un éxito de los aviones rojos.—La situación en Bilbao y en Santander

Después de transmitirse anoche la arenga dirigida por el general Millán Astray a los legionarios, «Inter-Radio» Salamanca hizo públicas las siguientes notas informativas:

### Noticias de las Agencias Reuter y United Press, desmentidas

Desmentimos la noticia circulada por las Agencias Reuter y United Press, de haber desembarcado en Algeciras dos mil quinientos «camisas negras». No han desembarcado ni en Algeciras ni en ningún puerto de la zona española liberada.

### Una indirecta a Cataluña

El diario rojo madrileño «Juventud», según textos de Unión Radio, pedía hoy ayuda a las provincias para defender Madrid en el frente.

«No aludimos a nadie—decía— pero todos tienen que hacer la ofensiva.» Por la manera de señalar, se ve la alusión directa a Cataluña, que se ha cansado ya de enviar refuerzos a la capital, porque se da cuenta de que pronto les va a necesitar para defender su región.

### En Madrid están angustiados

La Radio madrileña no ha dejado en todo el día de hacer llamamientos a las milicias y de publicar notas y bandos.

En uno de estos se suprime la cal-

La sesión ha respondido a la expectación. Sin embargo, la situación no ha entrado en período de solución y no es posible por ahora saber cuándo podrá resolverse. El Gobierno tiene la mayoría absoluta de la Cámara y por ahora no hay que pensar que la cordialidad se rompa, por cuanto los laboristas se mantienen fieles al criterio sustentado por Baldwin.

Se comenta que no es el Gobierno el que está contra el rey, sino el rey quien puede oponerse al Gobierno y a la Constitución, cosa poco probable. En algunos círculos políticos se asegura que la crisis actual es gravísima, pero de no resolverse con alguna celeridad, puede bordear el ridículo.

«La disolución de las Cámaras con la convocatoria de unas elecciones no haría más que dilatar la solución.»

### Intransigencia e incidente

LONDRES.—Parece que el rey se muestra intransigente y todo hace esperar que contra el matrimonio con la señora Simpson.

Miles de personas pasan por las calles dando vivas al rey y al Gobierno. Se canta el himno nacional por todas partes y ya han surgido los primeros incidentes entre unos y otros bandos.

### La mujer más feliz

PARIS.—Las ventanas de las habitaciones de la señora Simpson, en Cannes, continúan cerradas. El médico recomendó a la señora reposo absoluto.

Esta tarde la prometida de Eduardo VIII, conversó con el telefónicamente por espacio de veinte minutos.

Según un criado de la señora Simpson, ésta se considera la mujer más feliz de la tierra.

### Queipo de Llano dice que ayer los rojos le zaron varias bombas en Sevilla

El general Queipo de Llano, pronunció su acostumbrada charla por el micrófono de Radio Sevilla, lamentándose en primer lugar, de que los marxistas, próter de nuestros bombarderos, cuando no hace un par de meses, en Algeciras, donde no había una mala ametralladora, entraron los barcos de guerra en la rada y dispararon a 300 metros sobre las casas de la ciudad, destruyendo numerosos inmuebles.

«Hoy se ha repetido sobre Sevilla el espectáculo de hace tres o cuatro días. Hemos tenido algunos heridos, pero no por las bombas de ellos, sino por haber reventado uno de nuestros cañones anti-aéreos. Hoy han tirado bombas, sin hacer daño de ninguna clase, si bien una de ellas cayó sobre un barco buzo, barco pacífico de comercio, y han producido algunas víctimas que no son españolas. Hoy han venido cinco aparatos también a destruir nuestros aviones. Ya dirán mañana que nos han destruido los aviones. Pero, como pasarán, que yo me esforzaba desde la zeta de mi casa, con unos buenos gemelos, y apenas los percibía, pues están, aproximadamente, a una altura de 5.000 metros; pero hoy no tuvieron la fortuna de huir, porque les han dado alcance nuestros «cazas» y se ha quedado uno de los aparatos en nuestro poder.»

En otro lugar del parte oficial rojo, se habla también de la aviación y se dice que más de veinte aparatos marxistas salieron en persecución de una escuadrilla de la aviación española, a la que pusieron en vertiginosa huida.

Luego añade: «La aviación fascista hirió a uno de nuestros aviadores, que cayó en territorio afecto al Gobierno de la República.»

Huidas en las que los que caen son aviones enemigos, son huidas especiales.

### La Prensa madrileña muéstrase consternada ante la próxima ofensiva de nuestras fuerzas

El resumen de lo que dicen los periódicos madrileños de hoy, según el extracto dado a conocer por Unión Radio, puede ser bien lacónico.

Toda la Prensa de la mañana de hoy, 7 de Diciembre, muestra consternación ante la ofensiva de las fuerzas españolas contra Madrid.

Tras estos gritos de alarma, de miedo que dan los diarios rojos, intentan alentar al pueblo de Madrid y así alentar a sí mismos y hablar del numeroso material guerrero que poseen y de los milicianos aguerridos que tienen y afirman en último lugar que aún cuando quede en escombros la ciudad no se rendirán.

«La impresión del día que leyó el locutor de Unión Radio no es menos demostrativa de que ya apelan al balón de oxígeno. Bastará para ello que digamos que terminó así: «En Andalucía, nuestras tropas rojas han entrado en Cádiz.»

No hacemos nosotros comentarios.

### El contrabando de armas para los rojos

PARIS.—El contrabando de armas que se realiza por elementos extremistas, bajo el control directo e inmediato de los agentes rusos, ha culminado en Francia con una campaña de agitación en casi todo el país.

Se han celebrado muchas reuniones y entrevistas, todas ellas encaminadas a activar la ayuda de los rojos y separatistas españoles.

Lutte otras reuniones se destaca la celebrada recientemente en Marsella, a la que asistió una numerosa representación de milicianos armados, llegada de Barcelona.

Estos milicianos obtuvieron de las autoridades francesas la entrega de dos camiones cargados de armamento que aquellas habían detenido, en detención protocolaria y sin eficacia alguna, y rápidamente cargaron todo el contenido de los camiones en los barcos preparados al efecto en el puerto de Marsella.

Marsella es un nido de gangsters que actúan como organizaciones extremistas en ayuda del frente popular francés y colaboran para la recluta de hombres y material de guerra, con destino a los rojos-separatistas españoles.

En Toulouse se ha instalado una comisión de intercambio comercial para facilitar el cambio de material y armamento por naranjas, limones y otros productos, que pueden ser traídos desde Levante español.

«Triste destino el de nuestros bellos naranjales valencianos! Nosotros los rescataremos con las puntas de nuestras bayonetas y luego les adornaremos con azahares.»

### Los comunistas ganan terreno en Vizcaya a los separatistas

PARIS.—A pesar de los esfuerzos de los nacionalistas vascos, la fuerza de los acontecimientos y lo falso de su posición, les hacen, como fatalmente tenía que suceder víctimas de los rojos que los ganan de manera ostensible el terreno.

Los miembros del partido de Acción Nacionalista Vasca, son de hecho comunistas y los que verdaderamente ordenan y mandan en Vizcaya son los rusos embajadores en la grotesca Euzkadi.

Una de las primeras disposiciones de los rusos, ha sido detener a toda la Guardia civil y a los jefes de las tropas del Ejército, con excepción de Colba.

En Dertó fueron fusilados Martínez Arlas, Anglada y Bakonic, este último alemán.

Muñeroy con gran entereza, yitorean a España y a Alemania y dando muerte al marxismo.

Al fusilamiento de estos tres héroes asistieron numerosas mujeres, que les insultaron.

Como puede apreciarse, este es el plan estratégico. Los nacionalistas luego serán también asesinados.

### Tal para cual

LYON.—Portela Valladares, que se halla refugiado en Niza, trata de convencer a las personas que le rodean y a las pocas que acuden a visitarle de su inocencia en la actuación política que dió el triunfo al frente popular en España y abrió las puertas de la revolución.

El es inocente, afirma, y carga todas las culpas sobre don Niceto Alcalá Zamora.

### Companys está detenido

PARIS.—Se había anunciado que Companys asistiría al mitin que el domingo celebró en París el comunismo, para forzar al Gobierno del frente popular francés al apoyo directo y decidido en favor de los rojos-separatistas españoles, pero el mitin se celebró sin que asistiera Companys.

Su presencia fue únicamente fotográfica, ya que en la mesa presidencial se colocó un retrato del antiguo abogado de los pistoleros-anarquistas y hoy presidente de la Generalidad.

Parece confirmado que nada podía estar en París Companys, por cuanto lleva cinco o seis días detenido en Barcelona y la amigdalitis no es más que una enfermedad política, el pretexto para que en Barcelona no se enteren de lo que ocurre.

Esos informes han sido confirmados

### Un comandante rojo que deserta y se refugia en Francia

PARIS.—Ha pasado la frontera el jefe de la columna roja llamada «La Libertad», comandante Navarro. Ha manifestado que en Madrid no hay nada que hacer.

El desorden y la anarquía son aborrecibles y la ya insostenible situación ha venido a agravarse con la intervención de los extranjeros que son los dueños de la capital.

Justifica su «defección» en el hecho de que en una de las recientes operaciones en Madrid, los hombres que tenía a sus órdenes se negaron a obedecerle.

Afirma que una huida tiene poca importancia.

### El Santo Cristo de Limpías ha sido vendido en un millón de pesetas

PARIS.—Se ha tenido noticia de un nuevo hecho que demuestra, juntamente con la rapia de los rojos-separatistas, su propósito de eliminar del suelo español cuanto represente arte, o sea expresión de sentimientos religiosos.

La venerada imagen del Santo Cristo de Limpías ha sido robada y vendida por un francés en un millón de pesetas.

Toda la iglesia de Limpías fue saqueada y profanada y además el Sagrario. Roban y saquean para luego vender y lucrarse.

### Los rojos de Santander no quieren enviar víveres a Bilbao

PARIS.—En la zona del Cantábrico, denominada por los rojos, son asesinadas muchas personas.

En algunos casos, cuando la víctima es muy conocida y su desaparición puede dar lugar a investigaciones que resulten peligrosas, los rojos simulan juicios sumarísimos, pero en la casi totalidad de los casos son asesinadas.

La F. A. I., que es la que manda en Santander, siente un gran odio a Vizcaya, porque por las calles bilbaínas se ve pasar a algún sacerdote que otro y las relaciones entre los rojos y los separatistas son muy tirantes.

Aquellos se niegan a enviar desde Santander víveres a Bilbao, donde la escasez de artículos de primera necesidad es extraordinaria.

Esta carencia obliga al vecindario de Bilbao a formar en las colas de los almacenes donde se cogen los valas, durante doce y más horas.

Estas colas se forman a las tres de la madrugada y son frecuentes los altercados y las luchas entre las mujeres que allí esperan los comestibles.

Los milicianos, cuando el barullo aumenta en estas colas, las disuelven a tiros y aun cuando afirman que disparan al aire, ha habido dos muertos por esa causa.

### Comienza a verse claro el deseo de los comunistas judíos de asesinar a todos los españoles

PARIS.—Ha tenido plena confirmación el complot que preparaban los elementos de Estat Catalá contra los extremistas.

El descubrimiento de este complot produjo una reacción que ha originado multitud de detenciones de afiliados a dicho partido, entre los cuales figura el secretario general Torras Pícat.

Numerosos grupos de elementos de Estat Catalá han huido a Francia, en algunos casos, como en los de aquellos que estaban de vigilancia en la frontera, incluso con armamento.

Está patente la desmoralización en Cataluña por la vicisitudina actuación de la F. A. I. Los judíos alemanes que han invadido Barcelona ocupan todos los puestos de dirección y control y apoyan sus actos de violencia.

En muchos casos, no sólo apoyan, sino que los organizan y llevan a cabo con individuos que esos judíos tienen a sueldo.

Otro de los detenidos es el jefe de policía, Rodés, al que se atribuye la principal dirección del complot organizado por Estat Catalá contra la F. A. I. y los dirigentes extranjeros.

Ya han muerto Maspons y Anglans y Casanova ha sido deportado.

La maniobra de los judíos está clara. Ahora se sirven de los elementos de la F. A. I. y de los más siniestros pistoleros de esa organización para asesinar a quienes les estorban que, como se ve, no son ya sólo gente de derechos y sentimientos españoles, sino los propios separatistas catalanes, pero que cuando no sean necesarios, los comunistas judíos asesinarán también a los anarco-sindicalistas de la F. A. I.

El plan estratégico de los judíos comunistas, ya conocido de todos es el que les espera a los extremistas españoles.

### Com se asesina a los patriotas españoles con la complicidad de las autoridades francesas

PARIS.—En Marsella se ha registrado un grave incidente, del que han sido víctimas los oficiales de un barco mercante español, parece que del vapor «Capitán Segarra».

Unos oficiales intentaron fugarse al desembarcar en Marsella, ya que el citado vapor estaba en poder de los rojos, pero los espías del puerto se dieron cuenta de lo que intentaban y advirtieron de ello a la tripulación de otro barco español (un vapor cabo de la Compañía Iberia).

Estos tripulantes lograron alcanzar en el mismo muelle a los oficiales y sin que se espusiera la policía francesa fueron conducidos a las bodegas del vapor de la Compañía Iberia, que se hizo inmediatamente a la mar.

Después se ha sabido que los citados oficiales fueron fusilados por la tripulación y arrojados al agua.

Es una prueba más de la impunidad que pueden actuar en Francia los rojos españoles y de la complicidad de las autoridades, así como de su conciliabulo con ellos.